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VERBALE N. 7
SEDUTA DEL 11 FEBBRAIO 2022

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno  2022 (duemilaventidue)  il  giorno  (diciassette)  del  mese  di  Febbraio la
Commissione Consiliare 8ª è convocata,  in modalità telematica, in seduta congiunta
con tutte le Commissioni Consiliari alle ore 9,30 con il seguente ordine del giorno:

 Comunicazione della Presidente;
 Audizione dell’Assessora Cecilia Del Re e del Direttore Generale Ing. Giacomo 

Parenti: aggiornamento sul Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza;
  Varie ed eventuali.

Per la segreteria della  seduta della  Commissioni Consiliare  8ª  e’ presente  la Sig.ra
Paola Sgherri  e Vieri Gaddi per la diretta streaming,

Sono presenti inoltre: Sono presenti, telematicamente, l’Assessora Cecilia Del Re ed il
Direttore Generale Giacomo Parenti 

Alle  ore  9,30  sono  presenti  telematicamente  la  consigliera  Patrizia  Bonanni  e   i
consiglieri Roberto De Blasi e Renzo Pampaloni..
Alle  ore  9,32 sono presenti  telematicamente  le  consigliere  Alessandra Innocenti  e
Mimma Dardano.
Alle  ore  9,33  sono  presenti  telematicamente  i  consiglieri  Andrea  Asciuti,  e
Massimiliano Piccioli.
Alle ore 9,37 è presente telematicamente la consigliera Michela Monaco.

Il consigliere Luca Milani, in qualità di Presidente del Consiglio Comunale, accerta la
presenza  dedelle e dei consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Alessandra Innocenti
Vicepresidente Michela Monaco.
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Emanuele Cocollini
Componente Roberto De Blasi
Componente Mimma Dardano
Componente Renzo Pampaloni
Componente Massimiliano Piccioli

e apre la seduta alle ore 09,41, essendo presente il numero legale.

Il Presidente del Consiglio, Luca Milani, introduce brevemente l’argomento all’Ordine
del Giorno e passa la parola all’Assessora Del Re. 
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L’Assessora  De  Re  spiega  l’importanza  dei  vari  finanziamenti  straordinari,  PNRR,
Europei,  PON  Metro,  ottenibili  in  questo  periodo  da  parte  delle  Amministrazioni
Comunali.

Interviene il  Direttore Generale Parenti che mostra delle slides spiegando che uno
degli  obiettivi  principali  è il  completamento della rete tramviaria ed il  Comune ha
ottenuto finanziamenti  in  parte  statali  ed in parte da fondi  PNRR. I  finanziamenti
ottenuti sono pari ad oltre un miliardo di euro suddivisi fra vari interventi. Prosegue
l’Ing.  Parenti  parlando del  finanziamento PNC e PNRR per la  riqualificazione dello
Stadio e Campo di Marte e dei piani di rigenerazione urbana con finanziamento PNRR
con demolizione e ricostruzione della scuola Ghiberti, la riqualificazione della scuola
Niccolini e della parte sportiva di alcune aree e di alcune sedi dell’Amministrazione
Comunale. E’  finanziato dallo Stato,  inoltre,  il  rinnovo del parco autobus cittadini.
Parla  inoltre  della  candidatura  del  progetto  del  Mercato  Ortofrutticolo  e  dei  Piani
Integrati per la Rigenerazione Urbana.

Alle ore 9,55 è presente il consigliere Emanuele Cocollini.

E’ presente, telematicamente, la Dott.ssa Alessandra Barbieri, Dirigente del Servizio
Ricerca  Finanziamenti  e  PON  Metro  che  illustra  i  finanziamenti  del  PON  Metro
spiegando le differenze fra le varie tipologie, le regole ed i termini di utilizzo degli
stessi. I progetti finanziati con PON METRO sono volti al perseguimento di quattro
finalità: digitalizzazione della Città Metropolitana, sostenibilità dei servizi pubblici  e
della mobilità urbana, servizi per l’inclusione sociale ed infrastrutture a supporto dei
servizi per l’inclusione sociale che hanno portato, fra le altre cose, alla realizzazione di
APP ed alla trasformazione di alcuni sistemi di gestione in ambito cittadino, oltre al
potenziamento della  rete di  piste  ciclabili,  all’ampliamento  dei  punti  luce,  all’aiuto
all’orientamento al lavoro, alla realizzazione e recupero di nuovi alloggi presso l’Ex
Area  Meccanotessile, l’incremento dell’accoglienza sociale, l’aumento del bike sharing
con l’estensione alle biciclette elettriche, nonché finanziamenti al settore culturale,
per  la  transizione ecologica e digitale  consistenti  nella  forestazione urbana con la
realizzazione di pareti verdi, interventi per il risparmio energetico, dalla sostituzione
di sistemi di  riscaldamento, di  illuminazione, al  miglioramento della rete idrica,  al
rafforzamento del piano Firenze Città Circolare per la compattazione al fine di lasciare
più liberi  altri  strumenti  esistenti  fino ad un piano di risanamento acustico con la
previsione  di  barriere  fonoassorbenti,  il  rafforzamento  del  sistema  di  mobilità
sostenibile potenziando l’acquisto di bus elettrici rafforzando i bussini per il centro
storico, oltre ad un inizio di sostituzione dei veicoli  dell’Amministrazione Comunale
nonché degli autobus elettrici; grande importanza anche alla transizione digitale con
adeguamento tecnologico dei sistemi in uso ed alla transizione ecologica, ad esempio
con  l’incremento  della  bicipolitana.  Molto  importanti  poi  i  piani  di  recupero  e  di
valorizzazione della cultura diffusa.

Prende la parola l’Assessora Del Re fornendo altri chiarimenti sul PNRR e spiegando
che poi ogni commissione potrà ulteriormente approfondire la tematica.

Interviene  il  Presidente  della  Commissione  tre,  Consigliere  Pampaloni,  chiedendo
alcuni chiarimenti sulle fonti di finanziamento, sugli aggiornamenti dei progetti e sulla
destinazione delle risorse risparmiate a seguito dei finanziamenti da PNRR.
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Risponde la Dott.ssa Barbieri fornendo le informazioni richieste sugli aggiornamenti
effettuati e sulle procedure da seguire.

Prende  la  parola  l’Assessora  Del  Re  confermando  che  sarà  spesso  necessario
apportare delle modifiche al bilancio in seguito agli aggiornamenti ed alle variazioni di
finanziamento che ci saranno.

Interviene il  Presidente della Commissione due, Consigliere Enrico Conti chiedendo
alcuni chiarimenti  in materia di transizione ecologica della mobilità in città e sullo
scudo verde.

Prende la parola la Dott.ssa Barbieri fornendo le informazioni richieste sulle modalità
di finanziamento dello scudo verde e sul rafforzamento delle colonnine pubbliche di
ricarica.

Interviene  l’Assessora  Del  Re  condividendo  la  proposta  del  Consigliere  Conti
sull’opportunità di avere uno sguardo globale per ogni macro-area il cui contenuto
sarà da approfondire nelle singole commissioni.

Interviene  il  Presidente  della  Commissione  uno,  Consigliere  Fratini  che  propone
l’istituzione  di  una  Commissione  Speciale  che  possa  seguire  l’andamento  dei
finanziamenti europei principalmente in relazione alla trasparenza nella gestione degli
appalti. Prosegue il Presidente Fratini chiedendo se vi sia un osservatorio relativo agli
aumenti delle materie prime in particolare per le gare già aggiudicate.

Risponde l’Assessora Del Re, confermando che il tema della corruzione è già molto
attenzionato. Molto importanti saranno poi i temi delle competenze e della sicurezza
nello  svolgimento  dei  lavori.  L’Assessora  prosegue  confermando  le  difficoltà
conseguenti all’aumento dei costi delle materie prime soprattutto per gli appalti già
aggiudicati.

Alle ore 10,54 è assente il consigliere Emanuele Cocollini.

Interviene la Dott.ssa Barbieri spiegando che per gli appalti in corso il Ministero ha
aperto un fondo speciale cui l’Amministrazione può fare riferimento; per gli appalti
ancora non aggiudicati sono state approvate delle tabelle di riferimento per calmierare
i  prezzi.  La Dott.ssa Barbieri  prosegue fornendo ulteriori  spiegazioni in materia di
misure adottate con finalità di tutela della legalità.

Alle ore 11,07 è assente la Consigliera Monaco.

Interviene la Consigliera Innocenti spiegando che la successiva seduta di commissione
otto sarà dedicata ad iniziare un percorso in materia di legalità, invitando, quindi, tutti
i consiglieri interessati.

Interviene la Consigliera Bianchi chiedendo come venga data attuazione alle clausole
di priorità per giovani e donne.
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Risponde l’Assessora Del Re confermando che, obbligatoriamente, saranno inserite nei
bandi le clausole di priorità relative a giovani e donne.

Interviene la Dott.ssa Barbieri spiegando che questi principi sono applicabili non solo
per i  fondi  del  PNRR ma anche per altre  tipologie di  finanziamenti  legati  ai  fondi
strutturali.

Interviene il Consigliere Razzanelli chiedendo le slides relative agli argomenti trattati
nella seduta di commissione.

Prende  la  parola  il  Presidente  del  Consiglio  Comunale,  Milani,  che  sottolinea
l’importanza dei temi affrontati, delle spiegazioni offerte in materia di finanziamenti,
della necessità di presidiare le varie situazioni che si possono presentare e dichiara
dopo avere effettuato l’appello, chiusa la seduta alle ore 11,15.
Sono presenti le e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Alessandra Innocenti
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Massimiliano Piccioli

Alla seduta hanno partecipato le e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Alessandra Innocenti
Vicepresidente Michela Monaco
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Emanuele Cocollini
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Massimiliano Piccioli

La Segretaria   La Presidente
Paola Sgherri Alessandra Innocenti

Verbale letto ed approvato nella seduta del 3/03/2022.
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